

hogyan ez a rengeteg pénz a szegény nép filléreiből kerül ki és hogy azokat a kik ily munkára vállalkoztak ugyan csak dusan kell megfizetni azért, hogy eláramítsák a polgárságot. Honnan, miből kerül ki az a pénz? . . .

Bárhogy keressük is munkájuknak lélektani indokait, azt nem találjuk meg, mert minden tettükből az önzés, haszonlesés rut szelleme vígyorog elő. Az ő munkájuk hasonlatos az ördög munkájához.

Hiszen amikor Jézus viteték a pusztába, negyven napig kísérté vala őtet az ördög, és nem évék azokban a napokban.

És ekkor előállott az ördög, hatalmat dicsőséget s mindent ígért Jézusnak, ha őt imádja, de Jézus elfordult tőle, eltávoztatta magától a sátánt, mondván: „Meg van írva, hogy az ember nem csak kenyérről él, hanem az Istennek minden ígéjével.“

Ép úgy, amikor Izrael népe negyven esztendeig vándorolt a pusztában és az Isten ostromozta s éhezni hagyta Mózes arra inté, hogy „az ember nem csak kenyérről él.“ Eloszlattá a népek félelmét, mondván: „A te Urad Istened bé viszen a jó földre, vizek patakainak, forrásoknak, és vizek mélységének földére, melyek a völgyeken és hegyeken fakadnak ki.“ „Oly földre, melyen a kenyeret minden fogyasztás nélkül eheted, és ahol semmi nélkül nem szükölködöl.“

Az emberiség nagy történetének nagy eseményeiben, amikor a nép szenvedéssel és nyomorral küzd mindenkor megjelenik a sátán és ördögi praktikával kísérti meg letériteni az embereket az igaz utról, kenyeret és minden gazdaságot ígervén, ha őt imádják.

Igy akarja most is megkörnyékezní a megyefőnök házilámpja a polgárságot,

hogyan a maga céljainak szolgálatába hajtsa.

Ámde társadalmunkban sokkal erősebb a hazafias érzés mintsem az álnok kísértés meggyőződésében bárkit megtántoríthatna; a legnagyobb gonoszság sem vehet erőt az embereken, mert utalással és megvetéssel távoztatja el magától mindenki az ördög kísértéseit.

Azok a nagyhangu frázisok, azok a hazugságok, amelyeket az élősdiek világgá röpitének a társadalom nagy eszméinek útját nem állhatják, a nemzeti törekvések megvalósításának gátat nem vethetnek. Aljon előttünk Bölcs Salamon eme mondása „Aki erősen ragaszkodik az igazsághoz, vet az életre: aki követi pedig a gonoszt az ő halálára vet.“

0000067 sz.

Bm. 906.

Rendelet.

„A Népért“ utcai árusítását ezennel engedélyezem.

Ezen rendeletemet szigorú mihez tartás végett a rendőrfőkapitánynak és „A Népért“ szerkesztőségének megküldöm.

Kristóffy belügyőr.

Távirat!!!

„El Népért“-et a kaueris feleteltől felmentem és neki a haladó politikálat odadék nélkül megengedem.

Lányi igazsági ügyvivő.

A gutai affér.

Uj lapunk van. Napi lapunk Komárom megyében. Még pedig krajczáros. Igazi telivér Jakab-stylusban. „A népért“. Ott találjuk mindjárt az első napon minden községi irodában és a falu trafikosainál. Ki ne ismerne rá, kinek a keze van itt? Elmondhatjuk Izsákkal: a hang ugyan Jakobé, de a kezek és fülek az Ezsaué.

Hogy a tollat Jakab viszi, esalhatatlanul fel lehet ismerni, mert mindjárt az első számot köpködéssel kezdi. Különösen köpködi Kocsán Károly gútai tanítót, kit Kubinyi Géza rendeletére márczius 15-én letartoztattak, mert a „Talpra magyart“ hatósági engedély nélkül akarta szavalni.

Ugy látszik ez a Kocsán Károly eset valakinek nagy fejfájást okoz. Két cikkelyben is foglalkozik vele, s ugyancsak ezíttálja ám Jakab ur a rendeletet. De tisztelettel kérдем, miért nem ezíttál törvényeket?

1. Nevezetesen melyik törvény rendel el, hogy engedély nélkül nem szabad népgyűlést tartani?

2. Mely törvényre alapítja, vagy egyáltalán honnét veszi a jogot Kubinyi Géza ur, egy közismert, állandó lakással bíró egyén letartoztatására, ki a hatóságnak nem szegült ellen, — mert amint megvonatott tőle a szó, azonnal leszállott az emelvényről — sem büntényt nem követett el?

Nagyon kíváncsiak vagyunk az egész jogászvilággal együtt, ezen törvényekre.

Tudomásunk szerint a gyülekezési jog, természetes joga minden embernek, melyet minden szabad állam respektál Európában; kivéve Muszkaországot. E jogot legfőbb törvényhozási uton lehet a közérdek szempontjából korlátok közé szorítani. Ilyen jogszabályt a magyar törvénytar nem ismer. Azért nem is beszélt egész legujabb időkig, — soha senki engedély kérésről, hanem egyszerűen népgyűlés tartásának bejelentéséről. Ezen bejelentés célja nem engedélykérés, hanem a rendőrhatalóság értesítése azon célból,

— Meneküljenek itt a víz! . . .

Kiszaladtak az udvarra. Az asszony eloltotta a lámpást, és mint aki félti a magát, gondosan bezárta a pitvar ajtót. A szél rémesen süvített, távolosan valami zugó morajlás hangzott. Egy-egy szoktalan hangu robajnak, recsegésnek, azután szivettépo segélykiáltásnak zavaros hangját hozta magával a hidegen szaladgáló szélvihar.

Menekülni már nem lehetet.

A rémes hangok egyre közeledtek a sötét éjszakában: az áradat bömbölése egyre rémitőbb lett; egyre közeledet a fagyos halál. A kert tulsó végéről már letépte a kerítést a zugó ár: a szomszéd házak ijesztő robajjal borultak le a hatalmas ellenség előtt — itt volt az élet és halál közötti végső pillanat.

Hogyan láttam volna édes Istenem; hiszen csak másnap tudtam meg, hogy kinek a kis leánykája. Azért mégis azt mondtam neki: — De jön, bizonyosan jönni fog. Csak várj kedvesem.

Az arca földerült. Hálásan nézett rám.

— Éhes vagy-e? — kérdeztem később.

Szomoruan lehajtottá a fejét és halkán felelte:

— Igen.

— No gyere, igyál kávét.

Pár lépésre, szellős sátorban paraszt-asszony főzött valami meleg löttyöt, ebből vettem a kis leálynak egy bögrével. Megitta, megköszönte, én azért nem bírtam elválni tőle. Még tovább kérdeztem. A kis leányka bizalmas lett és beszélt. Elmondta hogy Rókuson

a város vége felé, egy keskeny utcában laktak. Az édes apját kihajtották kora hajnalban a töltsére (akkor valósággal hajtották, még pedig fegyverrel az embereket a gátra) ő pedig az anyjával othon maradt. Vártak sokáig az édes apjára, de nem jött. Egyszer csak bealkonyodott. A kétségbeesett asszony azonban még mindig nem bírta ott hagyni a földet, melyhez oda volt növe a lelke, melyen született s amelynek porába játszotta el gyermekéveit. Egész éjjel nem aludt egyikük sem. Az anya ki-kínézett a viharos éjszakába, melybe a menekülő emberek hívó szava hangzott lemondó fájdalommal. Azután ujra csak megújuló bizalommal maradt a szegényes hajlékban.

Egyszer valaki megzörgette az ablakot:

FERENCZ JÓZSEF KESERÜVIZ

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

hogy tekintettel az ily alkalommal nagyobb tömegekben összegyűlni szokot népsokaságra, a rend fenntartásáról kellő időben és kellő erővel tudjon gondoskodni. A rendőrhatalomnak a népgyűléseket megakadályozni — csak úgy saját kénye kedve szerint — nem is szabad és ha a megakadályozás szükségét fenntartani látja, azt megindokolni tartozik. Így fogták fel és magyarázták eddig mindig Magyarországon a gyűlékezési jogot, ily értelemben szólnak az első e tárgygyal foglalkozó miniszteri rendeletek is.

Ha tehát a hivatkozott 1898. évi. belügyminiszteri rendelet a népgyűlési engedély kérelmés elmulasztását minősíti kihágásnak, akkor oly ténykedés elmulasztását nyilvánítja büntetendő cselekménynek, melyet a törvény nem rendel. Ha pedig a bejelentés elmulasztását teszi kihágássá, akkor ne beszéljünk mindig arról, hogy engedély nélkül nem szabad népgyűlést tartani.

Arra a másik 1906. évi 2309. sz. rendeletre hivatkozni meg éppen nevetséges, hogy miért nem tudta Kocsán február 25-én minő rendeletet fog kiadni márczius közepén az ügyvezető belügyminiszter.

Ezt a népgyűlésekre. De a márczius 15-ike nem népgyűlés, ez nemzeti ünnep, mely évek óta száz és száz helyen megtartatik és megtartatott. Hol volt az valaha bejelentve.

Tartozunk az igazságnak annak a kijelentésével, hogy Gútán sem jelentette be senki a hatóságnak, hogy márczius 15-én nemzeti ünnepély fog tartatni. A dolog története egészen más. Frischmann József helyettes jegyző értesítvén az ünnepélyhez való készülletekről, szaladt a telefonhoz, föllármázta Kubinyit, hogy baj van, Kuszka jön, — lovas bandérium ment, — ünnepély lesz. — Kérek utasítást. A rendeletek megérkezvén, Frischmann futott Kocsánhoz. Kocsán nem volt otthon. Frischmann azon üzenet hátrahagyásával távozott, ha Kocsán hazajön, mondják meg neki, hogy őt magához kéri. Körülbelül egy óra mulva Kocsán felkereste a község házában a

h. jegyzőt. Ez hivatalos fontoskodással kérlelte tőle: igaz-e hogy ünnepély készül? Kocsán igennel válaszolt. Erre kijelentette Frischmann hogy utasítva van Kubinyi megyefőnöktől, hogy az ünnepélyt engedélyezze, de hogy azokat, kik a febr. 25-iki állítólagos népgyűlésen való részvétel miatt kihágással vannak vádolva, az aktív részvételben akadályozza meg. — Azután kérdezősködött Kocsán tőle, mi a program? Kocsán kijelentette, hogy írásba van foglalva és alkalomlag szívesen megmutatja.

Félreértések kiküldése végett meg kell jegyezni, nem a rendezőbizottság jelentette be az ünnepélyt a hatóságnak, hanem a hatóság kereste fel az általa vélt rendezőt és adott oly engedélyt, melyet tőle senki sem kért. Ez a történeti igazság; a többi mesebeszéd, mosakodás, ferdtetés.

Ugyancsak a s. jegyző a községi bíróval együtt kereste fel Kuzskát szállásán, és kijelentette neki, hogy Kubinyi utasítása folytán nem engedi neki, hogy beszámolót tartson. Kuszka azt felelte: nem tartok beszámolót, hanem a nemzeti ünnepről fogok szólni. Arra is utasítva vagyok ugymond Frischmann adjam tudtára a volt képviselő urnak, hogy az ünnepi beszédben politikával ne foglalkozzék és Ő felségét ne említse. — Kuszka nagyon nyugodtan, de látható megütközéssel felelte: engedje meg az ur, de azt minden magyar ember tudja, mivel tartozik a királynak, kinek személye szent és sérthetetlen, és e tekintetben senki utasításait nem igénylem; azt meg absolute nem értem, hogyan lehet márczius 15-én úgy beszélni, hogy az ember politikát ne érintsen.

E közben megjelent Kocsán is a volt képviselő szállásán, kezében az írott programmal, melyet előbb a képviselőnek, azután a h. jegyzőnek is bemutatott.

Utóbbi nagy buzgalmában azonnal neki ment Kocsán nevének, mely a Talpra magyar után volt írva és azt kihúzta. Kocsán halkán bár, de hévvel tiltakozott: a nevem ne törölje ki, ahhoz nincs joga.

Igaza van-e ebben Kocsánnak vagy nincs, azt a bíróság fogja megítélni. De Kocsán midőn fellépett és szavalni kezdett azon meggyőződésének és tiltakozásának akart kifejezést adni, hogy ez a tilalom jogtalan. Midőn azonban Frischmann a szót megvonta tőle azonnal elhagyta az emelvényt, s a hatóságnak ellene nem szegült.

Ez a száraz tényállás.

Kérem ezek után eldönteni ki vétet itt a köztisztviselői tekintély ellen, ha nem az, aki a községi hatóságot futkostatja az ünnepély rendező után; szájtátva ad oly nevetséges utasításokat, melyeket az csak arczipulással tud közvetíteni; fölhatalmaz arra, hogy egyeseket politikai joguktól s szólásszabadságtól megfosson és mindezek tetejébe még azon hallatlan brutalitásra utasít, hogy egy köztisztviselőben álló embert letartoztattat? Vagy az a tekintély tisztelete, hogy egy tanítót, ki szintén köztisztviselő, esendőrök által elfogtak!

Czikkiró azzal fejezte be förmedvényét, hogy a hatóságok intézkedéseinek *feltétlenül* engedelmeskedni minden polgárnak kötelessége.

Nohát ilyen felfogás becsületére válhatik egy Jakabnak és a mai viszonyok között patentot is kaphat rá. De a magyar ember különbséget tesz, törvényes és bitorló hatóság, törvényes és törvénytelen, tehát jogosulatlan rendelt között, mely utóbbi önmagában semmis és hivatalos hatalommal való visszaélés, mely nem tiszteletet, de büntetést érdemel. — Talán ha segítségére sietünk a t. Jakab ur is befogja látni, hogy kell lenni valami határnak az engedelmisségben is. Ha pld. Kubinyi ur azt parancsolja önmek, álljon tótágost. Ön megteszi. Helyes. Ha azt parancsolja, hányjon bukfenetet. Ezt is megteszi. Utójjára is nem kívánja ingyen! De ha azt találna parancsolni egyszer rossz kedvében: Jakab akassza fel magát! Akkor állaná elméletét, hogy előbb szót fogad — azután keres jogorvoslatot a felsőbb hatóságnak? Válgék kedves egészségére, de mi nem kívánunk belőle.

Ebben a rettenetes perczen lehetett még menekülniök. A másikban már ott volt a halál karja. Egy ölelés és vége a gyarló életnek. . . . Az anya megfogta remegő gyermekét és fölment vele a ház előtt álló öreg eperfára.

Mikor a hajnal megtöre a borzalmas éjszötéséget egy szilajon rohanó végtelen tenger fölött voltak. Házatök, butorok, röghöz áhatosan ragaszkodó emberek holteste ment a siető, piszkos áradattal. Valami borzalmas, sötét kép volt ez. A tenger pedig nőt, egyre emelkedett, mintha mindent elakarna pusztítani, ami a föld fölött él.

Itt töltött el az anya a gyermekével harminchat óra hosszat.

Másnap mikor a téli napsugár végigfeküdt a tarajos sárga vizen s az utca megtisztult: magával sodort az áradás mindent

amit stjába talált, — egy ember jött esónakon feljűk. Szivtelenek voltak akkor az emberek. Üzletből üztek az életmentést. A haldóklók könyörgésével kérték a esónakos, hogy mentse meg őket.

Az ember egy darabig gondolkozott, azután azt mondta:

— Csak az egyiket bírom elvinni, a esónak tele van, fölborulhat.

Az anyának összeszorult a szive, s úgy érezte, mintha most hagyná el az a parányi ereje is ami még megvan. Uram Isten, itt az ítélet percében most szakadjon meg a szive felétől: gyermekétől most váljon meg tőle, hogy aztán ne lássa soha többé. Valami rettenetes mély fájdalom viharzott keresztül az anya lelkén. Megeredt a könnye. A lányát magához ölelte, megcsókolta s úgy nyöszörögte:

— Itt van, ezt mentse meg.

A kislányt meg is mentette. Kihozta a partra, itt aztán letette s az Isten gondjaira bízta. Ki örködött volna akkor a másiké fölött? Kinek jutott a szivében hely a szánalomra? Tele volt akkor az ember szive keserűséggel, vigasztalhatlan fájdalommal.

Másnap, amint bandukoltam a keskeny parton. nézni és a szivembe vézni a szülőváros pusztulásának szomorú képét, már ott láttam a kunyhó körül az asszonyt is. Az anyát. Az arca sötét volt a fájdalom. És a szemeiben nedvesség fénylett. A kislány megismert és mosolyogva mutatott az anyjának.

Ezt a gyermekmosolyt, a síró felhő mellett ezt a darab szines szivárványt ma is látom

Mit igyunk?

Az elsőrendű természetes szénsavas natrontartalmú ásványvizet, a mohai

Vegyvi vizsgálatok s ajánlatok az Ágnes-forrást az orvosok előtt nagyon kedvelt gyógyszerre tették s hamarosan óriási számban kerültek ki orvosi bizonylatok: dr. Kéty, dr. Stamborszky, dr. Berger, dr. Naundorf, dr. Akantisz, dr. Blodig, dr. Fischer, dr. Mosef, dr. Rust, dr. Werner, dr. Gebhardt, dr. Balogh, dr. Varga, dr. Szabó, dr. Scipiades, dr. Moravosik, dr. Glazer, dr. Markosfalvi, stb-ektől, a kik az Ágnes-forrást a legmegelőbben ajánlották: ideges gyomorhajóknál, chronikus gyomorhurutoknál, főleg karlsbadi kura után, csontlágulásnál, angolkóránál, vese- és hólyagbetegségeknél, étvágytalanságnál, vérszegénységénél, mint ovószert fertőző betegségek ellen (typhus, cholera stb.) Háztartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített víznél, sőt a szódavízzel is olcsóbb; hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzeté ingyen kapható. A forráskezelőség. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. Főraktár: Ziegler Albert urnál Komáromban.

ÁGNES.

forrást, mert feltétlenül tiszta, kellemes és olcsó **Kedvelt borviz!** savanyúvíz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos ovószert fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógsóknál fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb gyomor-, légső- és húgyszervi betegségeknek.

Ezen helyreigazításokkal tartozunk a közönségnek, mert utóvégre a nyilvánosság-nak, ha már ez az ügy eléje vitétt, joga van az igazságot megtudni. A cikkirónak nyelvöltögető gorombaságaira egyáltalán nem reflektálunk. Még csak gyújtót sem pazarolunk rá, mint maga óhajta, hanem odajuttatjuk ahonnan azok előkerültek, a szemétre.

Naponként.

Nyomdafestékekkel bepiszkolt fél ives papírt ráfizetés mellett osztunk ki.

Érdeklődők jelentkezzenek

„A NÉPÉRT“

szerkesztő — kiadójánál
Komárom.

Közlekedési viszonyaink.

A legerősebb kritika is gyenge ahhoz, hogy közlekedési viszonyainkról helyes képet alkosson. A folyton haladók korrál párhuzamban növekedő közforgalom azt követelné meg, hogy ennek lebonyolítására szolgáló közlekedési utaink az igényeknek megfelelő módon építsenek ki s tartassanak fenn. Az ipari és kereskedelmi fejlődés előmozdításának első rendű tényezője az akadálytalan közlekedés. Jó utakról már a középkorban is gondoskodtak az emberek és még ma hosszú évszázadok után is láthatók annak nyomai, hogy mily szilárdul építették az utakat. A római időből nem egy utra találhatunk most is.

De szükségtelen, hogy olyan régi időre menjünk vissza, a mikor közlekedési viszonyaink bajait akarjuk feltárni, mert hiszen csak néhány évtizeddel kell vissza tekintenünk arra, hogy vármegyénkben az országut a legjobbak közé tartozott, most pedig teljesen járhatatlan. Ne tévesszük össze a vármegye és községi közlekedési utakat az állami uttal; most nem a törvényhatósági utról akarunk beszélni, a melyeknek kiépítésére Kubinyi Géza komáromi megyefőnök olyan nagyon szeretett volna egy milliót szerezni. A törvényhatósági utak még most is jobbak egy-kettő kivételével, mint a Komárom-Érsekújvári országutnak Komáromtól az első hidig terjedő része.

Kubinyi Géza megyefőnök urtól a vármegye közönsége nem vár semmit, nem is kíván semmit és el sem fogad semmit, de a megye és város lakossága sem támaszkodik az ő köztevékenységére és mégis csodálatos, hogy a mikor a törvényhatóság utainak rendezését olyan nagy igyekezettel akarta működtetni körébe vonni, az állami országut rém rosszaságát észre nem vette és nem sietett

azon megmutatni, hogy milyen nagy szeretet lakozik az ő szívében a nép iránt. — Avagy az országuton megakadhat az iparos és kereskedő szekere, elpusztulhat a paraszt lova, eltörhetik a tengelye?...

No de Isten ments, hogy Kubinyi urtól várjunk erre orvoslást, csupán az eszmétársulás nyomán került előttünk össze e két dolog.

Hanem igen is van szavunk az állami ut feletti felügyeletre és jó karban tartására hivatott tényezőkhöz.

A Komáromból kiinduló országut 1898. évben makadamszerűleg épült ugyan, de ma ennek az utnak állapota oly botrányos, hogy azon a közlekedés teljesen lehetetlen, a feuketlen sárban a kecsik egészen tengelyig süllyednek, a lovak az üres kocsi sem bírják vontatni és már kisebb teherrel is valóságos veszedelem megindulni. Vásároló iparosaink és kereskedőink nem mennek hazulról kimozdulni, viszont az udvardi járásból nem jöhetnek be az emberek a piacra. Így az ut rosszasága nem csak városunk, de a környék gazdasági viszonyaira is nagy kárral jár.

Vármegyénknek ez az országut képezi egyik legfőbb közlekedési vonalát, városunk közforgalmának tekintélyes része ezen át nyer lebonyolítást, daczára ennek alig van gond erre az utra; a kik városunk érdekeit igazán szívükön viselik ez állapotokat tétlenül nem nézhetik, akármilyen módon orvosolni kell a bajt, minden huza vona veszteség a közönségre nézve. Az annélkül is lanyha forgalmat csökkenteni nem szabad.

Lehetetlen, hogy a bajon ne tudnának segíteni, csak egy kis jó akarat kell hozzá; az erre hivatott szakközegeknek meg kell találniuk a baj orvoslási módját, annál is inkább, mert hiszen csak egy pár kilométernyi ut járható állapotba helyezéséről van szó.

Az utakra oly sok pénz fogy el, hogy szinte érthetetlen, miért olyan rosszak.

Daczára, hogy rengeteg a panasz, ez uttal nem akarjuk erősebben jellemezni a mulasztást, a mely közügyeink körül tapasztalható, de ha felszólalásunk sikertelenül hangzik el, akkor a város és vármegye lakosságának s a közforgalom érdekeinek szempontjából kénytelenek leszünk a kérdéssel más módon is foglalkozni.

Ki akar könnyű (?) pénzkeresethez jutni!

Rendelje meg alulírottánál „A Népért“ ezimű haladó nyomtatványt!

Minden olvasó naponta 1 Korona jutalomdíjat kap.

KUBINYI, megyefőnök.

Dr. Éllösdy haladó főmufti és János gazda 48-as polgár ellesett párbeszédei.

Dr. Éllösdy: No János ugye megmondtam, hogy lesz *lapunk*, még pedig politikai napi *lapunk*.

János gazda: Hja tekintetes ur! ki hitte volna akkor, amikor a megye főnök túlkölés, átok és szitok között, esendőrszuronyok és katonaság kísérete mellett a városba bevonult, hogy a kitüntető fogadtatásunk daczára, „*értünk*“ lapot indít.

Dr. Éllösdy: Maga azt nem érti. Hát nem veszi észre, hogy „*lapunk*“ az új patikáért, az utak megjavításáért, az állami főgymnasiumért, küldöttségek verbuválásáért, a haladókért, no meg Kubinyi jóvoltáért és dícsőítéséért és egy pár éhes s foglalkozás nélküli firkász *jóllakásáért* indult meg?! Igazán csodálom, hogy magát ilyen könnyű volt becsapni, hogy a „*mi lapunkat*“ egy perezig is a „*nép lapjának*“ és nem a „*mi lapunknak*“ hitte.

János gazda: (Lelkendezve) Halotta már a tek. ur, hogy Kristóffy vissza vonta az újságok utcai elarusításának megtiltását!

Dr. Éllösdy: ???...

János: Igen! igen! „*A Népért*“ utcai elarusítására valódi hamisítatlan fővárosi rikancsokat hoztak, a kik az utcán erőszakkal nyomkodják az emberek markába.

Dr. Éllösdy: Maga megint együgyűsködik. A „*mi lapunkra*“ erre a Gutteshut újságra nem szólt a tilalom és Kubinyi pártfogása alatt bátran lehet az utcán is árusítani.

Dr. Éllösdy: Ugye megmondtam János, hogy az összes trafikosok árulják „szívünk kedves esemetjét“ „*A Népért*“.

János: Elhiszem azt! De csak ne lenne a trafikosok engedélye „*felmondás nélkül bármikor felhontható*“!! szerződéshez kötve, majd akkor meglátná hány trafikos túrné meg a boltjában.

János: Igaz az tekintetes uram, hogy a mint „*A Népért*“ írja Temesváron olyan olesó a hus?

Dr. Éllösdy: Hát ezt sem tudja! Hiszen én már három héttel ezelőtt az összes környékbeli újságokban olvastam e szenzációt!

HUSVÉTI képeslevelezőlapok

ezer meg ezer, remek s megkapó új változatos mintákban kaphatók
a „PANNÓNIA“ papirkereskedésben Baross-u. 74.

Utcaseprők!! Szeméthordók!!

Komárom város kamarása sürgősen keres 15 erőteljes és alkalmas utcaseprőt s 10 kipróbált szeméthordót az utcákra ki és eldobált „A NÉPÉRT“ példányainak eltakarítására és elhordására.

Volt gyepmester legények előnyben részesülnek.

Ügynökök kizárva.

H i r e k.

— **Dr. Bányai Lipót.** Sebes szárnyakon járta be városunkat pénteken este a gyászos hír, hogy Dr. Bányai Lipót, városunk köztestületben álló főorvosa Bécsben elhunyt. A boldogult nem csak mint kiváló orvos, de mint ember is általános tiszteletnek és becsülésnek örvendett. Hivatását mindenkor szeretettel töltötte be, a legutóbbi időben azonban betegeskedett s szabadságot kért, hogy egészségét helyre állítsa, de a halál gyorsan elragadta. Tetemét haza fogják hozni s itt helyezik örök nyugalomra.

— **Athelyezés.** A győri kir. főügyész Vörös József sümegi kir. járásbírói és Kereszturi József győri kir. törvényszéki fogházörökét saját kérelmük folytán kölesönösen athelyezte.

— **Uj iparfelügyelő.** Komárom és Esztergom vármegyék területére nézve ez év április 15-től kezdve az iparfelügyeleti teendők végzésével Zeke Imre iparfelügyelő bízott meg.

— **Az ügyvédi kamara közgyűlése.** Vasárnap, folyó hó 25-én tartotta meg évi rendes közgyűlést a győri ügyvédi kamara. A közgyűlést Zisskay Antal dr. kir. tanácsos a kamara elnöke vezette, aki beszédében kemény kritikát mondott a kormány működéséről. Hazafias fájdalommal fejezte ki a fölött, hogy „akadnak oly magyar jogtudósok, akik a hatalom öregbítésére és a nemzet hátrányára Lustkadl módjára félremagyarázzák, elferdítik és valódi értelméből kiforgatják félremagyarázást nem tűrő alkotmányvédő törvényeinket.“ A közgyűlés a szónoki hévvel előadott hazafias beszédet egész terjedelmében a közgyűlés jegyzőkönyvébe iktatta. Mivel a kamara kimondotta, hogy a jelenlegi igazságügyi kormány fejt támogatásban nem részesíti, évi jelentésében csak a száraz statisztikai adatokat sorolta fel. A kamara a jelenlegi kormánytól a jogszolgáltatási bajok orvoslását nem várja, a magyar ügyvédség támogatását nem kívánja. A közgyűlés tudomásul vette a választmány jelentését, amelyekből kitűnik, hogy az összes beérkezett ügyek elintézését nyertek, és hogy jelentékenyebb fegyelmi panasz fel nem merült. A kamara területén 123 ügyvéd működik, a bejegyzett ügyvédjelöltek száma 67.

— **Hangverseny.** Dr. Kuszka István, a csallóközi járás volt országgyűlési képviselőjének kezdeményezésére, mint lapunk múlt számában hírül adtuk a nemesócsai tüzérsultak javára Maitz Rezső Vigadójának nagyszabású hangverseny lesz. A hangversenyen Takács Mihály az opera kiváló tagja három számmal vesz részt. *Kornai Berta* a „Magyar Színház“ és *Ledovszky Gizella* a „Vigaszínház“ művésznője szintén közreműködnek; *Schmoll Erzsike* pedig Liszt egyik rapszodiáját adja elő zongorán. A hangversenyre úgy városunk, mint vármegyénk szépei és előkelősége nagyban készülődnek s itt ad társadalmunk találót egymásnak.

— **Feljelentés Kubinyi ellen.** Dr. Peredi Géza ügyvéd Kocsán Károly gútai tanító megbízásából, annak március 15-én történt ismeretes letartóztatása miatt Kubinyi Géza

ellen hivatalos hatalommal való visszaélés büntetése miatt a büntetőfeljelentést megtette.

— **Térzenék.** A sétatéri szokásos térzenék ez idén a várparancsnokság értesítése szerint a következőleg fognak megtartatni: április hónapban minden vasárnap, husvét vasárnap kivételével, — továbbá husvét hétfőn délelőtt 11 óra 30 perctől 12 óra 30 percig; május 1-től kezdve minden kedden és pénteken az esetleges ünnepnapokat sem véve ki, délután 5 óra 30 perctől. Esős időben azonban a térzenék elmaradnak.

— **Jankovics Aladár.** Komárom vármegyének egyik közszereplő s széles körben ismert férfia Jankovics Aladár 57-ik életévében Budapesten, hova orvosi műtét és gyógykezelése végett ment, szerdán cukorbetegségben elhalt. Az elhunyt a vármegyének egyik nagybirtokosa volt, nagy gavallér és a legutóbbi időig a vármegyei életben is szerepet vitt, azonban mindég a kormánypárttal tartott. Mostanában Győr megye főispánjává emlegették. Halálának hírére a vármegyházán és a Kaszinón kitűzték a gyászlobogót. Holttestét pénteken szállították Ó-Gyallára hol vasárnap temetik el.

— **Kereskedők közgyűlése.** A Komáromi Kereskedők testülete április 1-én vasárnap délelőtt fél 11 órakor a „Népbank“ helyiségében tartja az évi rendes közgyűlést. A közgyűlés tárgysorozata: 1. Elnöki jelentés a lefolyt testületi évről. 2. Zárószámadások bemutatása, felmentvény megadása. 3. 1906. évi költségvetés betérjesztése. 4. Titkár választása. 5. Pénztárnok választása. 6. Az alapszabályok értelmében kisorolt. 8. választmányi tag választása. 7. Jegyzőkönyv hitelesítésére 3 tag választása. 8. Esetleges indítványok tárgyalása.

— **Haladópárti küldöttség.** A gútai zsidók többen megirigyelték az újpesti küldöttség sikereit, melynek tagjai Fehérváry Gézával paroláltak, és föllekesülvén azon fényes sikereken melyeket az erős kezű Kubinyi Gútan a márczius 15-iki nemzeti ünnep megzavarásával aratott, küldöttséget menesztettek, a nap hőse, a kényszerhelyzetbe jutott Frischmann József vezetése alatt, és szerencsét kívántak a nagy férfiak és biztosították őt az ő hathatos támogatásukról, és minden körülmények között rendületlen kormánypárti hűségükről. Nem is kértek napidíjat, csak azt parancsolja meg a tejhatalmu úr, a gútai képviselő-testületnek, hogy az ő ujjonon építendő iskolájuk számára ingyen telket és lehetőleg bő segélyt adjon, mit a hatalmas ur örömmel megígért. Azután boldog készorítások között váltak meg egymástól a küldöttek és az ünneplő. Legyenek büszkéek egymásra.

— **Beszámoló.** Kálmán Rudolf a nagyigmándi választókerület volt országgyűlési függetlenségi képviselője a múlt vasárnap tartotta meg Nagy-Igmádon beszámolóját. A beszámoló a választókerület minden községe nagy számban jelent meg és rendkívüli figyelemmel hallgatta meg a viszonyokat ismertető s hazafias lelkesedéstől áthatott beszédet. A népszerű férfunak a választókerület egyhangú lelkesedéssel bizalmat szavazott s újból jelölte.

— **Gyászhir.** A ref. lelkeszi kart gyász érte, egyik kiváló tagja *Öllös Károly* ekecsi ev. ref. lelkesz e hó 29-én életének 49-ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Tetemése e hó 27-én nagy részvét mellett ment végbe Ekecsen. Halálát mély gyászba borult özvegye szül. *Biró Katalin* siratja.

— **Helyreigazítás.** Temesvári levelezőnk arról értesít, hogy ott a borjubahos ára nem 1 K. 16 fillér, hanem 1 K. 56 fillér. A hibát a betű-szekerény ördöge idézte elő.

— **Kamarai választások.** A győri kereskedelmi és iparkamara ez évben öt évre újra alakul s a választások június hóban tartatnak meg. A vármegye alispánja a tagválasztások tárgyában Witausek Károly tb. főjegyző elnöke alatt Adler Vilmos, Korén

József és Zechmeister József kereskedőkből, továbbá Bindernits József, Fektor György és Koczor Gyula iparosokból álló bizottságot nevezte ki a szükséges intézkedések megtételére, egyben felhívta a járási főszolgabírákat hogy a székhelyeiken megalakítandó albizottságba 2—4 iparost és kereskedőket hozzanak javaslatba.

— **Halálozás.** Ószinte részvételt vesszük a szomorú hírt, hogy városunk egy tiszt polgára *Heubner Gusztáv* e hó 29-én elhunyt. A boldogult temetése tegnap, szombaton nagy részvét mellett ment végbe. Haláláról a következő gyászjelentést tettük: Özv. Heubner Gusztávné szül. Major Vilma mint neje, Heubner Károly, Heubner István, Both Gyuláné szül. Heubner Ernesztin mint testvérei, valamint Kiss László, Major Kálmán, Both Gyula mint sógorai, úgy a maguk, mint az összes rokonság nevében a legmélyebb fájdalommal tudatják felejtethetetlen férje, testvérük s illetve sógoruk és kedves rokonuk *Heubner Gusztáv* erdésznek folyó hó 29-én reggeli 1/28 órakor, életének 68-ik, boldog házasságának 11-ik évében hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. Hült tetemét folyó hó 31-én d. u. 3 órakor tesszük a Kovács-utca 1584 számú házból az ágost. hitvallás szertartása szerint az örök nyugalom helyére. Komárom, 1906. márczius 29-én. Áldás és béke poraira!

— **Benedek Gyula.** A magyar színművészetnek gyásza van. A soproni magánbetegpótlóban hosszas szenvedés után örök álmra hunyta le szemét *Benedek Gyula*, szintársulatunk volt kiválóan jeles művésze. Előkelő színészcsaládnak volt a sarja: fia *Benedek Józsefnek*, a Nemzeti színház egykori tagjának. Ilykép *Benedek Gyula* is korán jegyezte el magát a színművészet Muzsájával. Már tizenhét éves korában színész volt. Alig van az országnak olyan városa, ahol ne játszott volna. Hosszabb ideig a Népszínháznak is tagja volt, majd ismét vidékre került. Városunkban már a kilencvenes években is játszott *Komjáthy* utóbb *Dobó* majd legutóbb 1901 évben *Kövessey* társulatánál. Az 1898–99 szezon alatt ünneplték Győrben *Benedek* színműködésének 25 éves jubileumát. Most, hogy *Nádasdyék*kal újból Sopronba ment, már beteg volt. Rákszerű daganata volt az arcán melyet a nyáron operáltak Kaposvárott, de baja kiújult és lassanként örölte meg erős szervezetét. Az őszi évadban még játszott néhány kiváló szerepében, de január elsejétől nyugdíjazta őt a színészegyesület. Harmincz-két évig volt szakadatlanul a színpadon. Halálát szerető hitvese *B. Német Jolán* és egyetlen gyermeke *siratja*. A temetés szombaton ment végbe a soproni Szent-Jakab kápolnából, tisztelőinek, barátainak színésztársainak részvétele mellett.

— **Tűzoltók közgyűlése.** A komáromi önkéntes tűzoltóegylet 1906. évi április hó 8-án délelőtt 10 órakor Komáromban a város-ház nagytermében tartja meg évi rendes közgyűlést. Tárgyai: 1. Elnöki jelentés a tűzoltóegylet múlt évi működéséről. 2. Az előző évi számadások betérjesztése. 3. A jövő évi költségvetés megállapítása. 4. Elnök, alelnök, ügyész, pénztárnok és jegyző 3 évre megválasztása. 5. A választmány 3 évre leendő újra alakítása. 6. Számvizsgáló bizottságba 3 rendes és 3 póttag egy évre választása. 7. Jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag választása. 8. Parancsnok, alparancsnok, segédtsizt és gyakorló-mester 3 évre választása. 9. Szolgálati érmek kiosztása. 10. Indítványok (az indítványok 24 órával a közgyűlés előtt írásban beadandók másképp nem tárgyalhatók.)

— **Öngyilkossági kísérlet.** Kaufmann Jenő 16 éves fiu pénteken délután a hajó állomásnál egy csónakról öngyilkossági szándékkal a Dunába ugrott. Még idejében kifogták, s atyja Kaufman Gyula lakására szállították.

— **Kinevezés.** A komáromi kir. törvényszék elnöke *Méri Zoltán* betétszerkesztési napidíjas szolgát a komáromi kir. járásbíró-sághoz III. osztályú hivatalsszolgává nevezte ki

— **Tanítók közgyűlése.** A Komárom-megyei Általános Tanítótestület ez idei évi gyűlését május hónapban Tóvároson tartja. Ez alkalommal avatják fel a tóvárosi új állami iskolát is. A felavató ünnepségen valószínűleg *Halász* Ferencz miniszteri tanácsos is megjelenik.

— **Nincs többé alperes.** Mégis csak boldog lesz a magyar, nem lesz többé alperes, hanem lesz belőle földesúr, bankár, főispán, ügynök, gyárigazgató, kereskedő, suszter, paraszt vagy főispáni titkár, a hogy majd a bíróság elé kerül. A helybeli kir. járásbíró-ságnál pattant ki a héten e kedélyes jogtörténeti esemény. Kubinyi Géza megyefőnök titkára Feszti Sándor, mint alperes állott a járásbíró-ság előtt s midőn a bíró a *marasztaló* ítélet kihirdetése közben a törvény szerint az „alperes“ szót használta, Feszti Sándor úr közbe szólt, hogy ő nem alperes, hanem „főispáni titkár“. E nagy jogász elmeélre valló megjegyzés a jelen voltak között nem kis derűtséget keltett. A titkár úr naivságán, a ki Kristóffy és Kubinyi Géza urak jóvoltából titkárságig vitte, jól mulatott a ki ott volt. No de nem is azért titkár Feszti úr, hogy a jogtudományjal bajlódják és az alperes s „titkár“ között különbséget tudjon tenni.

— **Osztrák vigécznek tilos!** A kassai kereskedők tekintettel az osztrák ipar ellen irányuló országos mozgalomra, elhatározták, hogy a legszigorubb eljárást tanusítják az osztrák vállalatok képviselőivel szemben. A Bécsből jövő vigéczeknek egyszerűen egy, az ajtóra akasztott kis tábla adja értékükre a következőket: „Osztrák cégek képviselőinek tilos a bemenet.“ Ha hat hónap múlva Bécsben nem lesz magyar váltó, ha majd a 400 millió évi magyar pénz megcsappan egy kissé, talán megjön a kedve a németnek is velünk barátkozni, ahelyett, hogy örül a nemzet elnyomatásának. Kívánatos lenne, hogy a mi kereskedőink is követnék a kassaiak hazafias példáját.

— **Lipót K. czirkusza Komáromban.** Egy nagyobb szabású lovarda első rangú mutatványjaiban fog legközelebb gyönyörködhetni Komárom közönsége. Lipót K. lovardája Bruck, Magyaróvár és Győr érintése után a közelben városunkba érkezik.

— **Kofa stílus.** Eddig még csak a zöld asztalnál hallottuk a kofa stílusnak fitogtatását az elnöki magasságból, most azonban ez átment „A Népért“ nyomott papírosra is, a hol valami — tavaly még bizonyára szabadelvű az idén azonban már haladó — „Vics“ a március 15-iki ünnepély felett gunyolódik s fitogtatja butaságait. De hát ezzel ki sem törődik, azért „vics“ úr bátran ki is írhatta volna teljesen a nevét, hogy: *Pecso-vics*.

— **Halálozás.** Nagy Antal győri székeskáptalani kanonok 22 éven át volt ó-szónyi plebánus mult szombaton délben, életének 65-ik, papságának 40-ik évében saját lakásán váratlanul elhunyt. Szívszélhűdés érte s a halál rövid időn belül miután Gerebenics Sándor plebánus feloldozta s a halotti szentségekkel ellátta, bekövetkezett, Nagy Antal igen jelentékeny irodalmi tevékenységet fejtett ki, halála általános nagy részvétet keltett. Temetése Győrött hétfőn délután 4 órakor nagy részvét mellett ment végbe.

— **Varieté előadások.** Több tagból álló Varieté társulat vasárnap és hétfőn a Sport kávéházban családias műsorral érdekes előadásokat tart. Belépti díj nincs.

— **Horovics vagy Horváth?** Eddig csak fejedelmek és hercegek, no meg a kiknek okuk volt rá titkolták el nevüket. Ilyen inkognitóban jelent meg Komáromban „A Népért“ szerkesztője, Horovics Gusztáv is, a ki az egyik szállodában Horváth nevet mondott be s több napig e név alatt lakozott ott. Hogy Horovics akár Horváth urnak mi oka volt erre, az rejtély.

— **Football Match.** Érdekes match színe helye lesz ma d. u. a K. F. C. pályája. Ez alkalommal ugyanis a helyi gymnasiumi és polgári iskolai tanulók football csapata közt folyik a küzdelem. Melyiké lesz a győzelem, nehéz volna megmondani, mert játékosaik körül-belül egyenlő tranguak. A két csapat összeállítása a következő:

Polgári iskola: piros-fekete.

Raditz,
Szladek, Haffner,
Haber, Adler, Ackermann,
Beck, Szabó, Tachauer, Benedek, Horváth.
Tartalék: Kohn.

Bíró, Poloni, Kohn, Penczel Borbély,
Tréder, Pathó, Váczy,
Doma, Boncz,
Madarász.

Gymnasium: zöld-fehér-fekete.

A matchet a Komáromi Football Club belépti díj nélkül rendezzi.

Bíró: *Ambrovis* Lajos K. F. C.

A match kezdete d. u. 3 órakor.

— **Feljelentés „A Népért“ ellen.** A Kubinyi Géza féle „A Népért“ című politikai napilap, mely hétfőn indult meg, a törvénytelenség jegyében látott napvilágot s nyomban bele ütközött az 1848. XVIII. teikbbe, mert nem tették le a kaucziót. A Kubinyi szellemben és stílusban megjelent nyomda termék ellen ovadék nélküli politizálás miatt Dr. *Mike* Lajos ügyvéd esütörtökön délelőtt 9^{1/2} órakor a komáromi ügyészségnél megtette a feljelentést s kérte a lap elkobzását. A lap azonban ennek daczára esütörtökön és pénteken is megjelent Csodálatos, hogy a mikor a lap elkobzások oly nagy serénységgel mennek végbe, ez a lap tovább is szabadon jelenhetik meg. Ellenzéki lappal valószínűleg gyorsabban elbánnának. De a hatóságnak kellett volna első sorban ellenőrizni azt, vajjon a megjelenő politikai lap eleget tett-e a törvénynek. Az elkövetett cselekmény az érintett törvény 31. §-a értelmében egy évi fogságig és 500 ftig terjedhető büntetést von maga után. — Itt említtük meg különben, hogy Kubinyi lapját városunk közönsége a legnagyobb megvetéssel fogadta, az utcán össze tépte és sárba taposta, s többen elégették, a kihordót a ki ingyen osztogatta, lakásukból kikergették, kilökték.

— **Elveszett csónak.** M. hó 20-án virradóra a Sport egyesület „Kezdő“ nevű csónakját a szél kéréséről elszakította és elvitte. A csónak oldala barna, alul piros festésű.

— **Drága szórakozás.** A kir. kuria most állapította meg a privigyei petíció körül felmerült költségeket a petícionálók terhére. E szerint dr. Gömöri Zsigmondnak 3000, dr. Kenedy Gézának 1000, dr. Balognak 2000, dr. Tetéleni Árminnak 3000, dr. Weillnek 3000 koronát ítelt meg. Gallasz táblabíró költsége 4200 korona. Megjegyzendő, hogy a kir. kuria nagyon mérsékelten számított.

— **A hadgyakorlatok elmaradnak.** Mint értesülünk, a hadsereg magyarországi csapattesteinél — tekintettel arra a körülményre, hogy az ujjonozást törvényen kívüli állapot miatt már két év óta nem lehetett megtartani — az idén nem lesznek hadgyakorlatok. A hadügyminiszter közelebb küldte szét a ezredparancsnoksághoz a most behívandó tartalékosok bevonulására vonatkozó rendelkezéseket és egyben értesítette a hadtestparancsnokságokat, hogy miután a behívott póttartalékosok kiképzése teljesen lekötö a hadsereg tisztjeinek idejét és az 1905. évfolyambeli ujjonczok esetleges sorozása is bekövetkezhetik és ezek kiképzése éppen a hadgyakorlatok idejére esvén, azok az idén Magyarországon el fognak maradni.

— **Utazási ösztöndíj a kamaránál.** A győri kereskedelmi és iparkamara az elmúlt évben a kereskedelemügyi m. kir. miniszter által a külföld ipari viszonyainak tanulmányozása céljából a kamara kerületére évente állandóan rendszeresített 600 koronás iparos ösztöndíjra melyet egy a kamara területén (Győr, Komárom, Esztergom és Veszprém vármegye) illetékes törekvő iparos vagy iparos ifju nyerhet el, nyilvános pályázatot ír ki. A folyó évben kiadandó ezen 600 koronás ösztöndíj elnyerése iránt legkésőbb f. évi május hó 1-ig nyújtandók be a pályázati kérvények a kamaránál. Az ösztöndíj elnyerése iránti kérvény csatolmányai s egyéb kellékei tárgyában ugy az illetékes ipartestületek mint közvetlen a kamara titkári hivatala nyújt az érdeklődőknek részletes felvilágosítást.

— **Üdvard község országos vásárai 1906.** évben a következő napokon tartatnak meg: 1. Szt. György napi vásár baromvásár április hó 23-án, hétfőn; kirakodóvásár április hó 24-én, kedden. 2. Junius első-heti vásár baromvásár junius hó 5-én, kedden; kirakodóvásár junius hó 6-án, szerdán. 3. Órangyali vásár baromvásár szeptember hó 3-án, hétfőn kirakodóvásár szeptember hó 4-én, kedden. 4. Szt. Mihályi vásár baromvásár szeptember hó 24-én, hétfőn; kirakodóvásár szeptember hó 25-én, kedden.

— **Magyar tizparancsolat.** A szomorú alkotmánytalan időben ötletekkel vigasztalja magát egy-egy nekibusult lélek. Az ilyen ötletek közül való az a Magyar tizparancsolat amelynek pontozatai így hangzanak: 1. Takarékosan élj. Csak arra költés, amire feltétlen szükséged van. Minden fillérel szaporítod a magyarság gazdaságát! 2. Idegenből, de főleg Ausztriából semmit se hozass! 3. A hazai ipart támogasd! 4. A magyar ipar megteremtését tettel és szóval munkáld! 5. Ausztria főleg szövött és fonott árúért viszd ki tömérdek milliót hazánkból. Csak magyar szövetben járj! 6. Mindig és mindenkiel magyarul beszélj. Idegen nyelven csak külföldivel! 7. Az osztrák árjegyzéket dobd a tűzbe! 8. Magyar, támogasd a magyart! 9. Keveset beszélj sokat tégy! 10. E pontokat honfiai (honleányi) kötelességednek ismerd több — lehetőleg 10 — példányban azonnal leírni és lelkes ismerőseidhez tovább küldeni.

— **Ritka siker!** A hírlapirodalomban páratlanul áll, hogy egy lap 4 évi fennállása alatt ilyen szédítő sikert ért volna el, mint „Tolnai Világ Lapja“. Nincs az országban még pusztá sem, ahol ezen lapot nem találnánk meg. Ez könnyen megmagyarázható, ha meggyőződünk, hogy mit nyújt ezen lap néhány krajczárért. Ha az Ön családja 6 tagból áll, mind a 6 megtalálja a maga olvasni-valóját. Szinte nélkülözhetővé tesz minden más lapot. A férj ott találja a bel- és külföldi eseményeket képekben. A nőnek ott van a kitűnő „Házi Kincstár“, mely valóságos lexikonja a háztartásnak, s ott van még a hírneves melléklet a „Nő mint házi orvos“ is. A lány ott találja a jobbnál jobb illusztrált regényeket, a magyar irodalom legjelesebb íróit. A nagy fiu ott találja az „Aranyifjuság“ című mellékletet, míg a kis fiu, vagy a kis leány szintén egész külön 2 hetenkint megjelenő Gyermek Világ“ című lapot talál. A kaczagató „Villám“ pedig, mely minden héten megjelenik az egész családnak szól. Ennek a tetejében pedig, aki január 1-től előfizeti „Tolnai Világ Lapját“, egy mesterileg előállított Kallós és Márkus által készített domborművet kap keretben foglalva, mely Rákoczit ábrázolja vezérével egyetemben. „Tolnai Világ Lapja“ előfizetése félévre 4 ft helyett 3 ft. Ezen domborművet ingyen adjuk, csupán a keretet számítva fel, ami 2 ft 50 krajczárba kerül. Előfizetések a „Magyar Kereskedelmi Közlöny“-höz, küldendők, Budapest, VII., Dohány-utca 16—18 (ezelőtt Károlykörút 9.)

— **Orvosi körökben** már rég ismert tény, hogy a Ferencz József keserűvíz valamennyi hasonló vizet tartós hashajtó hatása és emlitésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmulja. — Kérjünk határozottan *Ferencz József* keserűvizet.

— **Nem lehet ingatlant árverezni.** A pestvidéki törvényszék, mint telekkönyvi hatóság konkrét esetben kimondotta, hogy a mostani ex-lexben *nem lehet ingatlanokat árverezni* minthogy adóösszegekről szóló hiteles hatósági bizonyítványt nem lehet kiállítani. A törvény elrendeli, hogy az ingatlan becsértéke az előző évi adó alapján állapítandó meg. Minthogy tavaly az országgyűlés nem szavazta meg az adót, a telekkönyvi hatóság az ingatlanokra vonatkozó árverési kérvényeket *visszautasította.*

— **A Trieszti Általános Biztosító Társaság** (*Assicurazioni Generali*) f. é. márczius hó 17-én tartott 74-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1905. évi mérlegek. Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1905. december 31-én érvényben volt *életbiztosítási tőkösszegek* 771.879,007 korona és 54 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 35.489,533 kor. és 24 fillérre rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 18.739,255 korona 97 fillérrel 209.076,662 korona 98 fillérre emelkedett. A tűzbiztosítási ágban, beleértve a betörés-lopás elleni és tűkörüveg biztosítást a díjbevétel 14.429,413,117 korona biztosítási összeg után 23.671,911 korona 75 fillér volt, miből 8,903,497 korona 38 fillér viszonzbiztosításra fordított, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 14.768,414 kor. 37 fillérre rugott, mely összegből 10.464,043 kor. 40 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vitétt át. A jövő években esedékessé váló díjkötelezvények összege 94.667,902 korona 96 fillér. A szállítmánybiztosítási ágban a díjbevétel kitett 3.833,502 korona 39 fillért, mely a viszonzbiztosítások levonása után 1.552,290 korona 37 fillérre rugott. Károkkért a társaság 1905-ben 30,285,211 korona 02 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kárfizetéseket, a társaság alapítása óta károkkéjében 827,976,227 korona és 40 fillérnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki. A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 26.999,096 korona 73 fillérre rugnak különösen kiemelendők: az alapszabály szerinti nyereségtartalék, mely 5.250,000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyamingadozására alakított tartalék, mely a 3.729,624 korona 17 fillér külön tartalékkal együtt 19.206,875 kor. 73 fillérre emelkedett, tovább felemlítendő a 160,000 koronára rugó kétes követelések tartaléka és a 911,110 korona 50 fillérnyi ingatlan tartalék. Ezeken kívül fennáll még egy 1.471,110 korona 50 fillért kitevő tartalék, melynek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamatláb esetleges esőkentését kiegyenlítse. A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek első rangú értékekben vannak elhelyezve, az ideai átutalások folytán 247.497,914 korona 42 fillérről 270.052,078 korona 64 fillérre emelkedtek, melyek következőképp vannak elhelyezve. 1. Ingatlanok és jelzálog követelések 43.258,594 korona 47 fillér, 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 21.221,765 korona 52 fillér, 3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök 1.354,419 korona, 4. Értékpapírok 185.300,903 korona 34 fillér, 5. Tárca váltók 707,151 korona 55 fillér, 6. Részvényesek biztosított adóselevei 7.350,000 korona, 7. Bankoknál lévő rendelkezésre álló követelések, készpénz és az intézet követelése, a hitelezők követeléseinek levonásával 10.859,244 korona 76 fillér. Összesen 270.052,078 korona 64 fillér. Ezen értékekből 58,5 millió korona magyar értékekre esik.

Felelős szerkesztő: **Berinkei Bálint.**

Nyomatta a kiadótulajdonos: **Pannonia** könyvnyomda

***) Nyílt-tér.**

Bálból a fogházba.

Klacsán János kávé s neve alatt e címen, a „Komárom és Vidéke“ 11-ik számában megjelent **nyílttéri mosakodásra** válaszolni **szükségtelennek** tartom, mert a nyílttérben nyilatkozó urnak, — üzletemről való védekezése — legcsekélyebben sem éríthet, — csak annyit óhajtok a n. é. közönség b. tudomására juttatni, hogy az ügyet, a **törvény rendes útjára terelem,** s reputációm megvédése érdekében, más uton keresek orvoslást, a **melynek eredményét annak idején nyilvánosságra hozni** kötelességemnek fogom tartani.

Tehát e téren *vele,* — vitába bocsátkozni nem fogok, s azt részemről *ezenmel befejezettek* jelentem ki.

Komárom, 1906. márczius hó 31-én.

Molnár Zsigmond,
„Sport“ kávé s.

*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

HIRDETÉSEK.

Kiadó május 1-re Gazda-utca 682. sz. ház, mely üzlet helyiségnek is alkalmas; egészben vagy részben is. Bővebbet Morocz Józsefnél Gazda-utca 683.

Legujabb divat

szerint, pontos kiszolgálás mellett, nagy választékban raktáron levő hazai és angol szövetekből, **polgári és papi öltönyöket, katonai és egyéb egyenruhákat, liveriákat** s minden szakba vágó munkát készít

Pongráz Sándor

polgári és katonai férfi-szabó
— okleveles női-szabó. —

Komárom, vármegye-ház mellett.

Eladó jégszekrény. Jó karban levő kisebb jégszekrény eladó. **Pongráz Sándor** megye utca vármegye-ház mellett.

Jókarban levő
gőzcséplő garnitúra 5 lőerőre olcsó áron eladó. Bővebbet a tulajdonosnál **Fogl Sándornál Hetény**
Komárom megye.

Eladó ház. A megye-utca 451. szám alatti ház szabad kézből eladó. Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

Eladó ház. Kovács utcában 1592. számú ház szabad kézből eladó.

Tánciskola megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy **Komáromban, Maitz Rezső „Vigadó“** nagytermében

táncintézetemet

felnöttek és gyermekek részére 1906. évi április hó 2-án megnyitom.

Tanítatni fognak a rendes tánczokon kívül a következő legujabb tánczok: **Zsentrí slingli Boston, Graciosa, Magyar négyes, Menuette walczer és Diszpalotás.**

Különös sulyt fektetek a szép és szabályos testtartásra.

Az oktatás gyermekek részére, mely kizárólag zártkörű, bizonyos napokon d. u. 6. órától 8-ig, felnöttek részére pedig este 8 órától 10-ig fog megtartatni.

Beiratkozni lehet már most **Freisinger Mór és Maitz Rezső** uraknál.

Kérem a beiratkozást mihamarább eszközölni, hogy a tanítás lehetőleg egyöntetűen folyhassék. Iskolás növendékeknek a táncziskolába beiratkozni csak szülőkkel vagy kísérelvel lehet.

Külön órák a nap bármely szakában vehetők.

Számos elismerő oklevél.

A n. é. közönség szíves pártfogásáért esd kiváló tisztelettel

Eibenschütz Béla,

fővárosi okl. tánczitanító.

Budapesti állandó tánczintézet **V. Arany János-utca 34. l. e.**

A n. é. hölgyközönség szíves figyelmébe.

Bevásárlási utamról visszatérve, van szerencsém a legujabb **párisi, londoni és budapesti modell kalapokkal** dúsan felszerelt raktáramat a n. é. hölgyközönség szíves figyelmébe ajánlani.

A legujabban szerzett bel- és külföldi összeköttetésem révén azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb igényeket is kielégíthetem.

A legujabb divatu **gyászkalapok** dús választékban kaphatók **3 frttól feljebb,** ugyszintén a legujabb divatszallagok és bársonyok is minden színben raktáron vannak.

Tisztelettel

ERNYEI JÓZSA,

divatárusnő.

Nádor-utca és Klapka-tér sarkán.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni hogy **férfi ruha tisztítás 2 Kor. 40 fill.-től feljebb**, ugy bármínemű **utcai, bálai ruhák, pongyolák, kesztyűk, kézimunkák, függönyök** s minden e szakmába vágó munkákat a **legjutányosabb árak mellett** legszebb kivitelben való **tisztítását** vagy bármily színre festését elvállalom.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve

Milus János,

**Vegyészeti ruhatisztító,
selyem és kelmefestő.**

Megye-utca 572. sz. (Megyeházzal szemben.)

Meglepő jó hatásának bizonyult

írja: **Kossuth Ferencz, dr. Rózsaffy Alajos** a budapesti m. kir. államrendőrség főorvosa, **dr. Tóthfalussy Gyula** a M. Á. V. h. főorvosa, **Hindy Szabó László** belügym. tanácsos, **báró Bánffy Farkasné**, számtalan előkelő orvos stb. A székelyhavasi **Indaszesz (gyógyfűborszesz)** csúsz, rheuma, fejfájás tagszagatás és mindennemű meghűlésből eredő bántalmak ellen. **Komáromban kapható:** Silberstein Gábor, Rehberger Testvérek, Székely Károly, Kovács Arisztid, Gulyás Zsigmond uraknál.

Külföldi bélyegek

csomagokban, sorozatokban, egyenként a leg-
ritkább fajok is óriási választékban kiváló
olcsó áron kaphatók a „**PANNONIÁBAN**“.

Ritka alkalom.

Mesés olcsóság.

Magyar regényírók kötetje
fényes diszkötésben **2 forint.**

2 sorozat (11 kötet) 35 frt helyett 21 frt.

Petőfi Sándor összes költeményei, **Brenczur művészi rajzaival**, fényes aranyozott diszkötésben Atheneum kiadása.

3 frt. helyett 85 krajczár.

Kapható míg a készlet tart a

„PANNONIA“

— könyvkereskedésben —

Komárom, Baross-utca 74. szám.

165 féle komáromi képeslap **165**

Kapható a „**Pannoniá**“ban Baross-u. 74.

Tej-termékeket

teavaját, turót, vásárol nagy ösz-
szeköttetésekkel több szabadk-áru ügyektség.

Szíves ajánlatokat kér

**A. Schanail, Wien, XVII.
Hauptstrasse 67.**

A miniszteri határozattal
hatóságilag engedélyezett.

„ÉRTESETŐ“ iroda

Budapest VI. Szondi-u. 28

Eszközöl és közbenjár mindennemű ka-
tonai, illetőségi, honosítási, házassági,
közigazgatási és kölesön ügyekben.

Értesítéssel díjtalanul szolgál, levébeli meg-
keresésekhez válaszbélyeg melléklendő.

Jó és olcsó, ideális és egyetlen a
Mária Joseph park közelében



Remek kilátás a park, tó, sziget,
hid, barlang vizesés stb.-re.
Tiszti szállások. Villanyos megálló-
hely Fácán-utca sarkán.

UJÍTÁS A HELYI KÖNYVPIACZON.

VAN szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy a több oldalról felhangzott azon kíván-
ságnak, hogy könyvkereskedésünkben könyveknek, diszműveknek, lexikonoknak, részletfizetésre való
elárusítását honosítsuk meg, eleget tettünk. Ugyanis 1906. január hó 1-től, nálunk bárhol s bárki által
hirdetett könyv, diszmű vagy lexicon, minden árfelemelés nélkül az eredeti bolti árban 20—30 havi
részletre is megszerezhető. Bővebb ismeretszerzés és könnyebb tájékozódás czéljából bárkinek, ki ez
irányban hozzánk fordul, azonnal beküldjük „**Irodalmi Híradó**“ című remekül illusztrált nagy képes
könyvárjegyzékünket.

Különösen ajánlunk társaskörök, casinók, egyesületek és házi könyvtárak berendezését szokatlan
csekély részlet mellett.

Az **Irodalmi Híradóban** részletezett összes művek minden árfelemelés nélkül csekély havi
részletfizetésre kaphatók.

Továbbá ezennel felhívjuk t. rendelőink figyelmét üzletünk egy új ágának, a zeneműosztálynak
fontos ujítására, a hol is az összes bel- és külföldi hangjegyeknek szabad választás melletti beszerzése
igen előnyös részletfeltételek mellett történik, u. m.:

50 koronás csoport havi 4 kor. részletre 200 koronás csoport havi 10 kor. részletre
100 " " " 7 " " 300 " " " 15 " "

Zeneműjegyzékeinket kívánatra készséggel küldjük ingyen és bérmentve.

A n. érdemű közönség szíves pártfogását ez irányban is kérve, vagyunk kiváló tisztelettel

„PANNONIA“ KÖNYVKIADÓVÁLLALAT : : : :

KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDÉS.

KOMÁROM, BAROSS-UTCZA 74.

HUSVÉTI ajándékul

az ország katolikus intelligenciájának körében eddig legalkalmasabbnak bizonyult és úgy a gyermeknek, mint a serdültnek legnagyobb örömet szerez a díszes kiállítású és gyönyörűen ékes magyarsággal megírt

Hock imakönyv

mely különféle alakban, a legegyszerűbb vászonkötéstől a legdíszesebb bőrkötésig

részletfizetésre

is kapható.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED

Budapest, VI., Eötvös-utca 32. szám.

Szíveskedjék árjegyzéket kérni imakönyvekről. — Ingyen és bérmentve küldjük.

Eladó ház.

Komáromban a **Megye-utcában 553-ik** számú **Csaplovics-féle nagy ház**, minden órában **szabad kézből** eladó.

Pserhofer-pilulák

valódiak csak ezzel a vörös fölírással: „J. Pserhofer“.

József császár ideje óta, tehát több mint 120 év óta mint **legrégibb, fájdalom nélkül hashajtó házi-szert** ismerik és sok orvos sürgősen ajánlja a **rossz emésztés és dugulás** minden következménye ellen, mint az **epicirkuláció zavara, májbaizsákolás, aranyér, a belső petyhüdsége stb., vértisztító tulajdonságai** következtében kitűnő **vér-szegénység, ideges főfájás, sárgaság** stb. esetén.

1 skatulyácska 15 pilulával . K. 1.12
1 tekeres 6 skatulyácskával . K. 2.10

A pénz előleges beküldés esetén ára portómentes megküldésével együtt

1 tekeres	. K.	2.60
2 "	. K.	4.70
3 "	. K.	6.80
4 "	. K.	8.00
5 "	. K.	10.50
10 "	. K.	18.50

— Egyedüli készítőhely: —

Pserhofer J. gyógyszerháza

Wien, I., Singerstrasse 15.

TRIESZTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG (ASSICURAZIONI GENERALI)

Budapest, V., Dorottya-utca 10. szám.

„Hireink“ közt közöljük a **TRIESZTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG** a legnagyobb, leggazdagabb és legrégebb biztosító intézetünk

mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, a ki e célból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg, betöréssel-lopás és harangtörés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a „Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t.“ valamint baleset elleni biztosításokat az „Első o. általános baleset ellen biztosító társaság“ számára.

A komáromi főügynökség

Komáromvidéki takarékpénztár részv. társ.

Iszákosság nincs többé!

Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy csomag Cozaporot. Kávé, tea, étel vagy szeszes italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.



A Cozapor többet ér, mint a világ minden szóbeszéde a tartózkodásról, mert csodálatos ellenszennessé teszi az iszákosnak a szeszes italt. A Coza oly eszedesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejtí, mi okozta javulását.

Nemrégiben egy fiatal asszony nekünk körülbelül a következőt mesélte: „Igen én is használtam ezt a remek szert a férjem tudta nélkül és hála Istennek teljesen segített rajta. Jó férj volt józan állapotban, de sajnos, majd mindig részeg volt. Folytonos félelem, aggodalom, kétségbeesés, szegénység, bűntudat és szegénység közepette élt. De minnek is meséltem volna el másoknak? Nem csodálatos-e igazán, hogy egy asszony a dolgot saját maga ekép irányítsa otthonát, gondterhes tüzhelyét örömpalotává tudja varázsolni.“

Coza, a családok ezreit békitette ki ismét, sok, sok ezer férfit a szegénység és bűntudatától megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzlet-emberek lettek. Tömérdek fiatal-embert a jó utra és szerencséjéhez segített és sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a Cozapor tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják egy próba adagot díjmentesen küld, hogy így bár ki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Készeskedünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

GOZA INSTITUTE (Dept. 101.) 71., Eigh Holborn, London, W. C., ANGLIA.
(Levelek 25 fillér, levelező-lapok 10 fillérre bérmentesítendők.)

Vezérszó: Minden darab szappan a Schicht névvel.

Jótállás: 25.000 koronát fizet Schicht György cég Auszsigban bárkinek, a ki bebizonyítja, hogy szappana a „Schicht“ névvel, valamely káros keveréket tartalmaz.

SCHICHT szappan!

(„Szarvas“ vagy kulcsszappan)

használjuk

kiváló hatású tulajdonsága miatt

előnyös eredménnyel

bármely mosási célra, úgymint:

saját használatra,
minden ruhaneműnél és

mindenhez

ami egyáltalában mosva lesz.



	<h3 style="text-align: center;">Üzlet áthelyezés.</h3> <p>Vanszerencsém a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy a Nádor-utca 155. sz. alatti évek óta fennálló jóhírnevű nyereg és szijgyártó üzletemet ugyancsak a Nádor-utca 163. szám alá (Komáromi Első Takarékszövetkezet és Fridrik-féle sütőde mellé) áthelyeztem.</p> <p>A midőn még megemlítem, hogy üzletem a legmodernebb alapon lett átalakítva és megnagyobbítva, bátorkodom egyuttal a n. é. közönségnek saját készítményű lószerszámaimat és polgári ugy-mint tiszti előírás szerinti nyereg szereimet ajánlani, a melyekből állandóan nagy választékom van.</p> <p>Utazó bőröndök, szép kivitelű vadászszikkek, bőr díszmunkák, ostornyelek, lovaglövesszők, agarászostorok, lovaglóbotok, mindenféle istállószerek, koezi-, szerszám- és nyeregűszítők, Kvizda Fluid, Flanel, Vizes Bandazsni stb. s minden fajta boka-, térd- és lábszárvédők, továbbá az összes szakmámba vágó cikkek állandó nagy raktára.</p> <p>Vidéki levélbeli rendelések, ugy-mint mindenféle szakmámba vágó javítások gyorsan és pontosan eszközöltemek.</p> <p>Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök.</p> <p style="text-align: center;">LENHARDT MIHÁLY szij- és nyeregyártó. Komárom, Nádor-utca 163. sz.</p>	
		

Jelzálog Hitelügyi Intézet, Komárom.

Törlesztéses kölcsönök!

Van szerencsénk a „Nagyszabeni Földhitelintézet“ kizárólagos képviseletében a t. háztulajdonosok és földbirtokosok szives tudomására hozni, hogy a pénzügyviszonyok alakulása folytán

törlesztéses kölcsönök

ujabban a következő kamatlábak mellett engedélyeztetnek:

1000 koronától 30.000 koronáig terjedő kölcsönöknél évi 4 $\frac{1}{4}$ % alap kamatra 30.000 koronánál magasabb kölcsönöknél évi 4% alap kamatra.

A kölcsönök **készpénzben** fizettetnek ki! Magasabb kamatu kölcsönök konvertáltak. — Minden ügy két hét alatt elintéztetik.

Tisztelettel
Jelzálog Hitelügyi Intézet, Komárom
Vármegyé-utca, 345. sz. (Megyeház mellett.)

SZŐLÖVESSZŐ!

A világhírű

„DELAWARE“

adja a legjobb bort!

Oltani, permetezni nem kell!!

A szőlészet kincse.

A phyloxeraának ellent áll!!

Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok mérsékelt áron kaphatók.

Nagymennyiségű sima és gyökeres Delaware vessző cladás.

Czim:

SZIJGYÁRTÓ és TAKÁTS

szőlőtelep tulajdonosok.

Telep: Alsó-Segesd.
Központi iroda: Felső-Segesd.
Somogy m.

GŐZCSÉPLŐGÉPEK 2 $\frac{1}{2}$ -től 12 lóerőig, BENZINMOTOROK

SZALMAPRÉSEK gőzhajtásra,

ARATÓGÉPEK és egyéb MEZŐGAZDASÁGI GÉPEK

a legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók



A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK
VEZÉRÜGYNÖKSÉGÉNél

BUDAPEST, V., Váci körut 32.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

HIRDETÉSEK

teljesítenek a

KOMÁROM és VIDÉKE

kiadóhivatalában

Baross-utca 74. szám.